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Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve.

Egr évre 10 frt — kr. évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 , — . Egyes szám 10 ,
Előfizetési pénz s minden közlemésy: 
l'éplscz, Vecsey-liáz földszint a 
szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben.
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél. — Egyébütt 

a postahivatalok utján.
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POLITIKAI ES KOZGAZDASZATI HIELAP.
A debreczeni baloldali part közlönye.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért.
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyüt-tér^-en megjelenő kosiemény ót- 

basábos sorra 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — Ogy 

szintén kéziratok semadataak vissza.

A választások elleni kér­
vények.

*#* Temérdek volt azon kérvények 
»zárna, melyeket az ország minden ré 
széből a megejtett választások ellen az 
országgyűlés elé beterjesztettek.

Valóban, ha elhinnők, hogy ott, 
honnan kérvények adattak be, mindenütt 
igazán törvénytelenül ment végbe a vá­
lasztás, kétségbe kellene esnünk a ma- 
gyár nép erkölcsi romlottsága, s a nem- 
zet jövője felett.

De az lehetetlen. Nem képzelhető, 
hogy a választások megsemmisítése iránti 
kérvények mind alaposak lennének Nem 
hihetjük azt sem, hogy magok a válasz­
tópolgárok önmeggyőződésükből kifolyó­
lag kérvényeztek volna miaücn kerü­
letből.

Már a választások alatt oly titkos 
rugók működtek a „minden áron való 
győzelem“ elnyerhetéseért , hogy azok 
csak a végelszántságból, a legnagyobb 
crőmegfeszitésből vették eredeteket.

Az elszántságot fokozta a látszóla­
gos — siker, s hogy lehető tökéletes le­
gyen az elkezdett munka: a hatalom ré­
széről nem szűnt meg az „áldozati buz­
galom“ a választások után sem.

N-.-m vélünk tévedni akkor, midőn 
a választások ellen tömegesen beadott 
kérvényeket a — választások alatt tanú­
sított küzdelem folytatásául tartjuk.

Mert csodálatos az, hogy leginkább 
onnan mentek fel kérvények, a hol a 
szerencse a; ellenzéki jelöltnek kedve­
zett. — Mintha az egész országban az 
ellenzékiek jártak volna el törvényte­
lenül.

És most, ha (elgondoljuk, hogy min­
den kérvény mellé ezer irtot kellett csa­
tolni, elképzelhetjük, hogy ez nagy rész­
ben a második választás győzelmének 
i ui5nvében áldoztathatoit tel azon ol­
dal n hol a kincsen kiviil még hatalom 
is van.

A !;>•-. mánvpárt —- úgy látszik — 
csak tőben akarja szaporitni a maga ere­
jét, habár a nemzet erkölcsiségének és 
becsületének romjain is.

Mit szóljunk az oly eljárásra, hogy 
a kormánypárt onnan is adott he a vá­
lasztás elten kérvényt, hol a dolog sza­
vazásra sem került, s az ellenzéki jelölt 
— ellenjelölt nélkül — egyhangúlag vá­
lasztatott meg? — Képzelhető-e, hogy 
az a nép, mely önként és szabadon vá­
lasztja meg képviselőjét: a választási nap 
után már ezer irtot rakjon össze fillérei 
bői a végett, hogy saját választását az 
által törvénytelennek mondattassa ki 
Pesten ? — Megbomlott ész kellene ahoz, 
hogy ez megtörténhessék, s rósz akarat 
ahoz, hogy ez eljárás hitelre találjon.

Ha tehát az ilyet józan eszű választók­
ról feltételezni < gyátalában nem lehet, — 
kérdés, honnan kerülhet ki a választások 
elleni kérvényekkel járó költség?

bizonyára onnan, hol a hatalmat 
pénzen is készek megvásárolni.

A kormánypárt tehát még nem elé­
gelte meg eddigi győzelmét, a jelenlegi 
helyzetben nem látja magát biztosítva. 
Neki hóditni kell minden áron.

A lefolyt választások pedig elég szo­
morú tapasztalattal gazdagíthatták volna 
az uralkodó pártot, arra nézve, hogy az 
erőszakoskodások mindig megboszulják 
magukat.

Odaát, a másik oldalon is mindig 
azt hirdették, a az öt éves országgyűlést 
épen azzal indokolták, hogy a gyakori 
választás terhes a népre.

És ime, ők akarják , hogy a hol 
csak tehetik, uj választást rendeljenek el, 
még ott is, hol épen nem lehet kilátá­
suk győzelemre.

Távolról sem vagyunk mi barátai 
a kérvényezési jog megszorításának, — 
hanem azt igenis óhajtjuk, hogy a kér­
vényezési indokok szigorú vizsgálat alá 
vétessenek.

Reméljük, — mert hiszen előre csak 
jót lehet feltennünk, — hogy a képvise­
lőház tagjai tudni fogják e részben kö­
telességüket, s nem az lesz czéljuk, hogy 
minél több uj választást rendeljenek el; 
hanem hogy minél inkább kiderítsék az 
igazságot.

Szükség van erre, hogy a felzakla­
tott kedélyek lecsilapittassanak.

Az igazság kiderítése elhnllgátíatja 
a békételenkedőket, s tiszteletre gerjeszti 
az ellen vélemény Ueket is.

De az igazságtalanság — a termé­
szet nagy dalnoka szerint — villámokat 
hord kebelében.

És e villámok lesújtják az igazság

— Az ideig), népszínház alapkövét va­
sárnap tették le Pesten az István téren. Nagy 
közönség volt jelen. Először a „Szózat“ zen- 
dült meg a közönség ajkán. Majd Gárdonyi 
színész tartott beszédet az ünnepély czéljárcl. 
Erődi Harrach Béla „A nemzet géniusza“ czinv 
mel alkalmi költeményt olvasott fel. Ekkor té­
tetett le az alapkő, midőn a „Hymnusz“t 
zengte a kar. Mihályi Endre a szellemi alapkő 
megszerzésére buzdító beszédet tartott. Miklós- 
syt éltették, s este két előadás tartatott. Budán 
és Pesten. Volt diszlakoma is.

— A reformpárt szombaton értekez­
letet tartott, amelyben b. Podmauiczky Fri­
gyes bejele:.té, miszerint legközelebb két tör­
vényjavaslatot fog az értekezlet elé terjeszteni 
a hírlap cautió eltörlése, a honvédtisztek fize­
tési levonásainak szabályozása tárgyában, hogy 
a válaszfelirati vita után e törvényjavaslatokat 
a reformpárt támogatásával azonnal beadhassa.

— A dvlvsatiók tegnap nyittattak meg. 
Elnöknek Majláth Antal gr., alelnöknek Per 
czel Béla. jegyzőknek Széli Kálmán, Bujario 
vies és Zichy Ferraris Viktor gr. jelöltet 
tek ki. A „P. L1.“ szerint az egyik oldalról 
azt hozzák javaslatba, hogy a bizottságok, me­
lyeknek más feladatuk nem volna , mint az 
összeülések tanácskozás' anyagát elkészíteni, 
legfolebb 3—4 tagból kellene állniok ; az össz- 
iilésekbcn tartatnának meg a viták. Mások 
azt hiszik, hogy a dclegátióknak bizottságokra 

aló felosztását továbbra is fon kell tartani, de 
e bizottsági üléseket is nyilváuosokká kell

— Az ellenzék Temesváron Arad volt 
képviselőjét dr. Chorint léptette fel követje­
löltül.

TÁRCZA
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Regény három kötetben*
Irta Schwerts Mária Zsófia. 

Második rész.
fFolytalás.J

— Korántsem igy. Hanem volt egyszer
egy csinos hadapród............

— Az csak nem te voltál ?
— Arthur folytatá : Egy hadapród, ki egy 

meleg napon a karlbergi kert egy árnyas 
helyére pihenni ment. A mint ott feküdt, selyem­
ruha suhogását hallá és kellemes hang ütötte
meg füleit ily szavakkal:.................. ....

Tudod-e Mauritz, hogy én is nyugtalan

Reáliskola a főiskolában.
(Folytatás.)

Mindemellett is azonban nemcsak a le 
szállítható kisebb, sőt még a teljes 300 szám­
ból álló erőt sem látjuk rendben tarthatatlan­
nak ; csak a módja találtassák ki okszerűen s 
alkalmaztassák czálszerücn. — Hiszen minden 
szívnek megvan a maga kulcsa, az ifjúságét 
eltalálni sem lehetetlen, talán nem is felettébb 
nehéz. Ha bentlakás van engedve a tanulók­
nak : lakjanak bent köztök kellő figyelemmel 
beosztva a juratusok és minden köztanitó, 
mint a kiket tart az ifjúság és tartson is leg­
közelebbi felügyelőiül, és a kikhez őt, mig 
egyrészről, mint természetes felsőbbjeihez figye 
lem és a tisztelet bizonyos neme, másrészről a 
nemes bizodalom is fűzi, — ezek vezessék azt 
észrevétlenül jó példájukkal, tudományok iránti 
hajlamaikkal, s adjanak, ha valahol tévedést 
látnak, nemes irányt gondolkodásának. Sőt 
reménylhető, hogy magoknak a tanároknak is 
az ifjúság közt az eddiginél gyakoribb minden 
alkalmat felhasználó megjelenése, lesz azon ma­
gasabb kéz, mely a farag vány nak az utolsó 
vésővel adja meg a kellő simaságot. Mert hogy 
az ifjúság szépért feldobogó szivének s érzel 
meinek, valamint mindenütt, úgy nálunk 
is nemes iránya van, bizonyítani senki előtt 
sem kell.

Nem is hozunk egyebet fel erre, mint a 
tűzoltók vagy ősdiák nyelven machinisták ne­
mes czólu egyletét. Mi sugalja azt a debreczeni 
diáknak, hogy midőn a kollégium cscngetyüje 
vészt hirdet, rohanjon a vészbe, az égő tüzbe 
embertársaiért, annak vagyona megmentéséért,

ködöm miattad ? Adja az ég, hogy roszul ne 
járj.

— Minthogy a hang kellemes volt, hát 
rátekintettem. Egy éltes asszonyt pillan tók 
meg, egy fiatal lányka és egy fiú kíséretében.

— Vajha nem bánnád meg, hogy ide 
jöttél, mondá a nő.

— Ez bizonyosan uj hadapród gondolám. 
Meg kell ösmerkednem vele, mivel oly szép 
húga ven.

A fiatal S. csakugyan társam lön. 
Ennek folytán gyakran hivattam meg S. . . ék. 
Hogy » leányba szerelmes lettem, természetes. 
De nem is gondoltam, hogy anyám a grófnő 
barátnője, és hogy atyám halála után egy évet 
együtt töltöttek Emsben.

— Erről a grófnő nem beszélt, bizonyosan 
az okból, mert anyámmal elhatározták, hogy 
engem vagy Ernfnedet Mathilddel összeháza­
sítanak.

ruhájával, egésaégével, életével nem gondolva, 
jutalomra és dicsőségre számítás nélkül? az 
érzelmek legneraesbike, az emberi szeretet, 
az emberi szeretetnek költői fenségében felfo 
gott tiszta érzése! A hol ily nemes, a földi 
élet minden salakjától megtisztult feláldozással 
találkozol édes atyámfia! ott ne félj az ifjúság­
tól. Igaz, hogy annyi nemes tűz néha határán 
is túl csap s medrében nem férő víztömeg 
partján is áthág *). De a tűzre vigyázni kell, 
hogy ki ne gyűljön, s ha kigyult, rögtön oltani 
kell, s az áradó víznek utat kell előre készí­
teni, s gátat rakni még nem késő; a midőn 
nemcsak veszélyt nem okoz, hanem még nagy 
czélok kivitelére is felhasználható lesz.

De e mellett tekintsenek be csak az is 
mvretlenck a főiskola falai közzé, midőn a 
tanári előadások szerdán, szombaton délután s 
vasárnaponként megszűnnek : alig van óra késő 
estig, hogy valami nemes czélu önképző egylet 
pl. szépirodalmi, komoly tudományos, szavalat!, 
vagy művésze i irányú, ne tartaná összejövete­
lét az akkor szabad termekben. Ily ifjúság, 
ily kollégium nem kerülni, de felkeresni való.

Van főleg egy, mitől a tőiskola falai közt 
némelyek tartanak: ez, azon szellem, mely 
onnan soha ki nem hal, melynek abból ki 
halni nem lehet ; mivel az akkor protestáns 
iskola nem lenne, — a protestáns szellem. Ez 
az épen, mire sokan nem néznek jó szemmel. 
Pedig ha e szellemet megkérdeznék, mi oka 
az iránta való ellenszenvnek ? alkalmasint e 
feleletet nyernék: „inon soul crime est d’y; 
wir clair la nuit.“ — És e szellem nem is tett 
még kárt soha az emberiségnek, sem az anyagi 
sem az erkölcsi világban. A tudomány pedig 
sajátságos vonzalommal ragaszkodik hozzá; 
mert általa nagy világosságot nyer, mind a 
nyilvános életben, mind az iskolákban. Fényes 
bizonysága ennek Anglia Poroszország s a kis 
Sveicz. Erről azonban jelenleg többet szólni, 
messzire vinne czclunktól.

Inkább bezárjuk a főiskoláról, koczkáz 
tatott kitérésünket a f(Tiszteletű supermtenden- 
tiának az alreáliskola ügyében az 1871 ik év 
ápril havában hozott határozatával, rmóy kö­
vetkező :

(Vége köv.)

Esküdtszéki tárgyalás.
(Pest, 1872. szepí. 16.)

‘Tóvölgyi Titusz ellen Kozma Sándor 
közvádló.

Elnök: Sárkány József c/410 kor az es 
küdtekkel együtt megjelenvén a teremben, 
moly hallgatósággal már érákkal előbb zsúfolva 
volt, s maradt is mindvégig oly mérvben, mi­
lyenre rég nem volt eset, — előbb az esküdtek, 
később pedig Fenyvessy A. gyorsíró feleske­
tése után röviden figyelmezteti mind a vádlót,

*) Szabad legyen itt egy jellemző ese­
ményre emlékezni. , 861-ben a hatvanutcza vé­
gén valahol egy délelőtti napon tűz támadt. — 
Az oltásra első helyen megjelent tanuló ifjúság 
erőt vett a tűzön, s gyönyörű önfeláldozással 
elfojtván azt, triumphussal s lángoló tűzzel en 
pleine parade húzta machináját a burkolaton 
robogva vissza az iskola felé. Azonban sebes 
vágtatáhft közben elölte egy zászlóalj katonasá­
got lát felállítva rendben fegyveresen az utcza 
közepén, az akkori helybeli ezredes által vezé­
nyel tét ve. Az ifjúság nem bírva tüzével, s ki 
térni szégyennek tartva dicső tette után az 
akkori katonaság elől : kérdői eg tekint a vízi 
puskán ülő s azt vezénylő machioa presensre 
Ez kiolvasva egyszerre a kérdéssel együtt 
a feleletet is bajtársai szeméből, rögtön elki­
áltja magát : „előre, u e k i“, s azon 
szóra az utat elállóit katonaság, maga az ezre­
des is lován csak nagybajjal maradhatott tneg, 
— s a machinisták a szétvált zászlóalj köze­
pén utat törve, dicsösséggel húzták be machi- 
n áj okát a collegium színjébe, s mintha semmi 
sem történt volna, kimosdakozván — mentek 
leczkére.

Maga a dciék ezredes, a nélkül, hogy e sce- 
nából valami zajos fúróról aknázott volna ki maga 
számára, megjelent ugyan az nap délben a föisko 
lai egyik igazgatónál, és bár előbb, mi természetes 
nők látszott elégtételt emlegetett, de később fe’.vilá 
gosiitatván e tűzoltó intézet czéljáról, szellemé 
ről, s azon körülményről, hogy oly sebes me 
nés közben megállapodni már nem is leheteti, 
maga is mint okos ember, akkor nehéz köte 
lességei felgondolása mellett is , visszaemlé 
kezve hajdan ily nemes tüzü ifjú korára egy 
sóhajjal, s tán egy nemes könynyel szemében 
e szavakkal távozott: „najei.it gut, 
aber ein aiidersmal sei es nicht 
so,“ mintha mondta volna, egy más nagy ka 
tona szavai szerint : „aztán többet nem góla“. 
S mit tett ezzel azon derék hadfi ? lekötelezte 
magának az ifjúságot, mert megnyerte annak 
becsülését.

mind a vádlottat, hogy a higgadtság és ildom 
kívánalmait szem elől ne tóveszszék.

Vádlott az elnöknek hozzáintézett kérdé­
seire vallja, miszerint őt Tóvölgyi Titusznak 
hívják, 34 éves, egri születésű, újságíró.

Ezután előadván, hogy ellene az általa 
szerkesztett „Népzászló“ „A zsebmetszők ha­
zája“ feliratú czikk s a „Becsületes emberekhez 
szólok“ cziiuü röpirat tartalmáért a köz vádló 
vádat emelt, — felszólítja a tárgyaló bíróság | 
jegyzőjét, hogy olvassa fel a vád levelet.

A vádirat az említett két sajtótermékben | 
először azon kormányrágalmazást látja, mely­
ről az 1848-ik 18-ik t. csikk 10 ik §-a emlé­
kezik, másodszor pedig azon közbéke és erő 
szakos megzavarása, mely ugyanazon t. czikk 
9 ik § ában van említve — s mint ilyenek 
szerzője Tó völgyi ellen kéri a sajtóügyi tör­
vényszéket az 1846-ki 19 ik t. czikk érteimé 
ben procedálni.

Ezután a vád és védbeszédek elmon lát­
ták. Vádlott maga védte magát.

Végre Tóvölgyi Titusz a lazítás 
vádja alól 6 szavazattal 6 ellen fel 
mentetett; rágalmazásban 7-tel 5 
ellen elmarasztal tatott.

Egy szó a maga idejében
A közelebb lefolyt n. váradi dalünnepély- 

rői s ezzel kapcsolatban az országos daláregye- 
sületről legyen szabad még nehány őszinte szót 
szólanom.

Tekintsük a dolognak prózai oldalát, te 
gyünk egy kis számítást. N. Váradon megjelent 
730 dalár. A váradi 5 nap mindenkinek bele­
került legkevesebb 25 forintjába, az utazással 
együtt egyre másra 40 frt. Volt. a ki három 
annyit is elköltött, s igy bátran tehetjük a da 
látok által elköltött összeget 30 ezer forintra. 
Éhez ugyanannyi vendéget s ugyanannyi pénzt 
számítva: 60 ezer forint. Várad költsége nem 
tudom mennyi lehet, de az hadd maradjon. A 
dalárönnepély tehát kei ült a dal barátainak 60 
ezer forintba. Hova lett ez a pénz ? Talán va 
lami nagyszerű művészeti alapítvány, zene-aka 
demia. vagy micsoda köszöni ennek léteiét?

Hát az az egy heti idő, mely az egyes 
dalárokat munkájuktól elvonta, ugvan m t ka 
matozott, minő reális hasznot eredményezett ? 
vagy lia hasznot nem keresünk, micsoda mü 
élvet nyújtott? Hát az a pesti központi egye 
sülét, mely nehány ezernyi deficittel számolt, 
talán valami nagyszerű lendületet adott a nem­
zeti zene és dal ügyének, hiszen annyi pénzt 
csak nem költhet el haszon nélkül ? Vagy ta­
lán a „Zenészcti Lapok“ tulajdonjoga oly élet­
bevágó kérdés, hogy azt 4 ezer forinton kell 
évenként megvásárolnunk.

Ilyen és eh ez hasonló kérdések merültek 
fel azok előtt, kik a művészet iránti lelkesedés 
mellett nem felejtik el a mathesist sem. Bizony, 
az a sok pénz, ne szégyeljük megvallani, leg- 

jyobb részben a vendéglősük zsebébe van do 
rolt; az az egy heti idő kevés valódi műéivel 
nyújtott; az a központi egyesület sokat költ, 
de még hasznát nem bírtuk felfedezni, stb. 
ilyenformán aztán meg is feleltek ama kérdé 
sekre a rideg mathematikusok.

Nagy igazsága volt Arany Jánosnak, mi 
dőn egy tisztelőjének azt válaszolta, hogy ne 
kívánja látni, elég ha müveiből ismeri. Ha az 
ember lapokból olvassa a dalárünnepél v lefo 
lyását, valami nagyszerűnek tűnik az fel előtte, 
pedig ha szemünk előtt látjuk, s ha a függö­
nyön belől vizsgálódunk, bátran hasonlíthatjuk 
a színpadi festményekhez. Kellő világítás, és 
távolság s egy kis optikai csalódás kell hozzá.

Szinte képzelem, hogy egyik másik lel 
kesült dalár mily szánandó művészi mosolylyal 
tekintene ream, ha ezt hallaná tőlem. Pedig ez 
igy van. A dalnak én is barátja vagyok, én is 
tudok lelkesülni a művészet iránt s rendes 
vendég vagyok a daláriinnepeken. csakhogy 
nem feledem azért el a kétszerkettőt sem.

Ugyanazért nemcsak a magam nézetét 
fejezem ki, mikor azt mondom, hogy a dalár- 
s zö vétség — jelen kormányzat ni ellett sokáig 
fen nem állhat. Erről maga Ábrányi ur győ­
ződött meg legjobban, midőn a hétfői közgyű­
lést ingerülten ott hagyá.

Mit tegyünk tehát, hogy a dalügy el ne 
ejtessék ? Alkossunk megyei szö­
vetségeket. Ott. van előttünk a ^ékésme- 
gyei egyesület. Méltó a követésre. Evenként 
rendez ünnepélyeket, s jótékony czélok ra nem 
csekély összeget vett már be, az egyes dalár­
dákat részvénydijakkal nem terheli, sőt az 
ünnepély jövedelmei még a közköltséget is 
fedezik. Lelkesedik a dalügy iránt, de e lel­
kesedés nem kerül egy-egy tagnak egy havi 
jövedelmébe.

A megyei szövetkezés mellett megtörtén­
hetnék ritkábban az országos dalárünnepél? 
rendezése is, e kettőt szépen öszhangzásba 
lehetne hozni.De ha minden második évben 60 ezer

forintot 6 egy heti időt áldozunk, s évenként 
négy ezer forintot a központi „igazgatásra^?) 
kiadunk — bizony ennek elébb utóbb a dalügy 
fogja kárát vallani. t

Gondolkozzunk erről, s azután lelkesüljünk.
K. B.

— >? ehad iából vett táviratunk szerint,
a terraészetvizsgálók gyűlése
tegnap d. e. 9 órakor taraczklövések s más 
ünnepélyességek mellett nyittatott meg. A gyű­
lést K u b i n y i Ágost nyitotta meg. — A 
fördő katonai főparnesnoka üdvözölte a 7O0 
főt haladó számból álló vendégeket. \ asárnap 
volt az ismerkedési estély ; tegnap pedig disz- 
ebéd. Az idő szép, a kedélyek vidámak. A 
természet teljes pompájában diszlik.

ÚJDONSÁGOK.
* A városi tisztujitás előtt, a városi 

szervezési munkálatok teletti viták alkalmával, 
erős nézetkülönbség állott elő arra nézve, hogy 
az azelőtti két tisztiügyészi állomás 
egyike és az árvapénztári ellenőri 
állomás megazüntettessék-e ? A kérdést a 
többség, leginkább takarékossági szempontból, 
úgy döntötte el, hogy amaz állomások eltöröl­
tettek. Az ellenkező nézetüek véleményének 
helyesvoltát azóta a mindennapi tapasztalat 
igazolta. Mert — bár a tiszti ügyészi és árva- 
pénztárnoki hivatalok jól vannak betöltve, ki­
tűnt, hogy a közügy kára nélkül nem 
halogatható, a megszüntetett fenebbi két állomás 
betöltése.

* A reformált főiskola gymnasiumában 
a bevétel tartatik 1872. október 1-ső napjától 
10 éig; a szorgalomszak a főiskola egyéb osz­
tályaival együtt kezdődik október 10-én. de a 
javító vizsgálatok nem október 1—3 napján, 
hanem 8 ik és 9 ik napjain fognak tartatni.

Agy m nasiumi igazgatóság.
* Eineriezi Dávid előnyösen ismert ev. 

lelkész Felkán, ki a német nyelvben oktatás 
terén kiváló érdemeket szerzett magának, né­
met nyelvtanát sajtó alá bocsátotta Sá­
rospatakon ; a hol a gymnasiumba már előle- 
gesen is elfogadták kézikönyvül. A mü 2 kö­
tetre tog terjedni, az első kötet 12., a máso­
dik 10 nyomtatott iv lesz. Az e 1 s u kötet 
két hé t alatt kiis kerül sajtó 
alól. Ára 90 kr. lesz ; a második kötetnek, 
mely nem tokára sajtó alatt lesz, ára 80 kr. 
Együtt I i . 70 kr, Azt hiszszük, hogy a köz­
érdeke !-. ".-zank szolgálatot, ha előre figy cí­
mezte v. ixiiünő kézi könyvre mind afó- 
i s k I • i -í i tanügyi bizottmányt, 
hogy kézikönyvül veresse be a 
derék szerző müvet, mind könyváusai fi­
kát, hogy i dejekorán igyekezzenek 
szerzőnél kieszközölni, hogy eladásra nyerhes­
senek a könyvből, mely csak 1000példányban 
nyomatik.

* Sz.iut‘S£t‘iiik utolsó előadása Nagyvára­
don — mint biztos forrásból értesültünk — e 
hó 24 én lesz, másnap pedig körünkbe érkez­
nek. Hozza isten őket!

* * debreczeni <hzi lóversenyek — 
mint értesülünk — ez évben a jövő okt. hó 6. 
és 8 ik napján fognak megtartatni.

* Adóügy. A városban mostanában na­
gyobb összeg pénzt ki kellett adni a lakossá­
gért legelőadó fejében, igy a tanács azt hatá­
rozta, hogy nyolez nap alatt a lakosság tarto­
zását be kell hajtani, hogy a város pénztára 
üresen ne maradjon. Mire nézve jónak láttuk 
a közönt ég figyelmét felhívni.

* Szüret. Martinkán a szüret e i. hó 25 
dik napján fog megtartatni.

* Megkaptuk a „Corvina“ által kiadandó 
„Házi barát“ czimii képes heti lapra az előfi­
zetési felhívást. E lap mellőzni f-gja a poltizá- 
iást, s csupán a iiasznos ismeretek terjesztésére 
fogja a fősulyt helyezni; szerkesztője Balázs 
Sándor lesz. Ára okt —decz. évnegyed! folya­
mára 1 ft. 50 kr. E közhasznú lapra Dcbre- 
czenben előfizethetni Komjáthy Lászlónál, a 
Corvina főügynökénél a gőzmalomi irodában. 
Ajánljuk!

* A felnőttek oktatásáról, mely váro­
sunkban a múlt télen tartatott meg, jelentést 
kíván a minisztérium. E tárgyra vonatkozólag 
megjegyezzük, hogy a felnőttek tanárai még ez 
ideig semmi tiszteletdijt nem kaptak. A jelen­
tésben, hogy az teljesen hü legyen, jó lesz ezt 
is megérinteni.

* Az északkeleti vasút még befejezetlen 
vonalainak előhírnökei már mutatkoznak; kö­
zelebbről is érkezett ide pár gőzmozdony ez 
épülő félben levő vasút számára, s ezek ható­
sági megvizsgálása holnap délelőtt fog megtar­
tatni.

* Jön a vásár. A Dienes napi nagy 
vásár már nem sokára elközelget; az elővásár

— Én, ki roszat nem sejték,hálóba kerültem. 
Mi történt ? Midőn legszerelmesb voltam,anyám 
a városba érkezett. Egy est ve, midőn a grófnőt 
meglátogattam, anyámmal találkozám.

Pár nappal később anyám kérdezte té, 
hogy tetszik nekem Maliid kisasszony ?

Feleletem az volt, hogy tetszik.
— Ezzel az ügynek vége szakadt.
— Az eljegyzés az napra határoztatok, 

melyen hadnagynak kwveztettem.
— Midőn tavassatal elutaztam arcké­

pemet Mathiídnak adám es ő viszont sajátját 
adta nekem.

_ E közben szerelmem heve kissé alább-,
szállt, s midőn őszzel tisztté lettem, nem na­
gyon nyugtalankodtam a karácsonyi napok 
miatt, melyeken anyámat és S. grófnőt kelle 
meglátogatnom«

— Anyám elhatározta, hogy eljegyzésem 
újévkor tartassák meg.

— Épen anyámhoz utaztam, midőn.........
— Arthur í’riggára mosolygott.
— Midőn Ljungbron- egész könnyelműen 

megfelejtkeztél magadról ?
— Igen ! S. itt S. . . . grófnő egy levél­

lel lepett meg, melyben tudtomra adá, hogy 
leányára többé ne tartsak számot, s egyúttal 
arczképemet is visszaküldő.

— Siettem visszaküldeni Mathild arcz- 
képét és szerfelett megörültem szabadságom 
visszanyerésének.

Mit bizonyít ez ? kérdé Frigga egész 
kepnolyan.
\) — Hogy Mnthild nem nekem való volt.

— Hát ki neked való? Mikor találsz te 
olyat ? Ha innen elutazol, megint más iránt 
fogsz érdeklődni, és a régebbi benyomások 
el fognak tűnni.

— Lehetetlen ! Hauthon Friggát nem le­
het elfelejteni.

— Ép úgy el lehet felejteni mint S. . . . 
kisasszonyt De miért is beszélünk erről. A 
fél óra rég elmúlt.

— Frigga az ajtóra mutatva pajkos rao- 
solylyal mondá :

— Ez azon ut, mely a toronyszobából 
kivezet.

Egy kis vita keletkezett köztük, mert 
Arthur nem akart engedelmeskedni. Nem ’akart 
távozni, mig Frigga nem ád hitelt érzelmei 
állhatatosságának és örökkévalóságának.

— Az, ki oly hamar feled, nem lehet áll­
hatatos , mondá Frigga mosolyogva, éa kiment 
a szobából, mire Arthur kénytelen lón őt kö­
vetni. Délre a fiatal gróf ismét egészséges 
-volt és. jókedve visszatért, Frigga vidám 
hangja ismét hallatszott —

f Folyt kOvetkeirkJ



e folyó hó 27 és 28 ik napján kezdetik meg, j sók be. Pedig bizony, 
a mikor*] u h t 4 s á r lesz. dőlni.

* Szüret lesz holnap ismét. Szerdán és * Csáthy Károly könyvárus kirakatában 
csütörtökön a séta, csapó, esige és hatvanut- 
czai kertekben fognak szüretelni.

* A postaigazgatóság az iránt kereste 
volt meg városi hatóságunkat, hogy a Csege és 
Egyek felé vezető postautat, mely már csak­
nem jár katlanná vált, igazittassa ki; e most 
már ez ut jó karba hozatott.

* A himlőoltás már megkezdetett váro-

ujabban igen szép képek láthatok. Sikerült 
utánzatai ezek a jeles festessek müveinek. 
Érdemesek a megtekintésre.

* Bekuldotett A czukorgyárra is van 
panaszunk: ennek istállójából ugyanis a temér­
dek rondaság a váradutc/ai temető kapuja előtt 
folydogál szét; képzelhetni, hogy mily ocsmány 
nyá teszi az e helyet, s mily kellemetlen bűzt 

sunkban, s ezt Kőmives Antal orvos végzi, j terjeszt szét; az oda járó gyászmenet minden 
Ajánljuk ezt azon szülék figyelmébe, kiknek j alkalommal a legnagyobb mérvben megbotrán
gyermekeik talán még nem volnának beoltva.

* Egy művésznő emléke. Siegenfeld 
Zsófia varsói művésznő, ki nem régen a hely­
beli zenede termében tartott hangversenyt, vá­
rosunkból elment a nélkül, hogy itt időzése 
alkalmával tett költségeit kifizette volna. Pedig 
bizony szegény, ezt nem viheté el szárazon, 
mert Nagyváradon megtalálták.

* A czipószek jegyzőjétől megjegyzése­
ket vettünk lapunk szombati számában -alap­
szabályaikra u tett észrevételeinkre nézve. De 
miután amaz úgynevezett ralapszabályoku az 
országos központi választmány által kiadott 
alapszabályokból vannak hibásan lemásolva, 
anélkül, hogy azok a helybeli czipészek viszo­
nyaira volnának alkalmazva, — igy természe­
tesen azzal, mint a czipészek alapszabályaival! 
még korai volna foglalkozni.

* Árkádiái csendélet. Bizonyos ember 
rettenetes dolgokat miveit egy korcsmában, 
parancsolt nyakrafőre, de biz egy krt sem le­
hetett tőle kivájni. O azért mindig a leghatal­
masabb volt; végre aztán be akarták kisérni, 
s még akkor is két hajdút megvérzett. A ficzkó 
utoljára is a törvény kezei közé került, s most 
elmelkedhetik a rendről, a szclidség barlang­
jában.

kozik ebben. A ezukorgyár igazgatóságának 
ajánljuk tehát figyelmébe ama gyermekverset:, 
„csinosság és tisztaság, jobb mint pompa, czif-! 
raság.“ — Többen.

* Elveszett Larperecz. Czeglédutczán, 
vagy a piaczon egy violaszin kövekből álló 
karperecz folyó hó lö kén délután elveszett. A 
becsületes megtaláló jutalmat kap czeglédut 
czán 2Ö71. sz. a.

* Rendőri rapport. Éjjeli lövöldözésért 
egv Majthényi nevű ember megbüntettetett. — 
A kávéhéz és korcsmatulajdonosok közül a 
záróra meg nem tartásáért sokan megbüntet 
tettek. — Egy juhász tegnap nejét és ártatlan 
kis gyermekét kegyetlenül megkinozván. bör­
tönre vettetett.

ORSZÁGGYŰLÉS
A képviselőház ülése szept. 16-án
Elnök: Bittó István.
Elnök bejelenti, hogy Wächter és Trau- 

schenfels szebeni képviselők két külön igazoló 
bizottság elé soroltattak. Minthogy azonban e 
két képviselő egy és ugyanazon jegyzőkönyv­
ben bírja megbízatását, czélszerünek tartja, ha 
egy bizottsághoz tétetik át; és pedig az illető

ideje volna ide is gon-1 nakodik elrendelni. A kérvónyi bizottsághoz 
Iutasít tátik, minél hamarábbi tárgyalásra.

A felirati bizottságba a baloldal jelöltjei 
voltak: Ghiczy Kálmán, Tisza Kálmán, Jókai 
Mór, Várady Gábor, Simonyi Lajos, Csernátony 
Lajos, Tisza László, Györffy Gyula, Nikolics 
Sándor, Péchy Tamás, Gullner Gyula. Ho-, 
ránszky Nándor. — A kormánypárt a követ­
kező névsorra szavazott: Csengery Antal, Fáik 
Miksa, Gorove István, Horváth Lajos, Perczel 
Béla, Pulszky Ferencz, Sennyey Pál, Széli 
Kálmán, Torma Károly, Voncina Iván, Zse- 
dényi Ede, Horváth Boldizsár.

A szavazás befejezése után — elnök az 
ülést V411 órakor feloszlatja.

— Zágráb, szept 17. A katonai 
határőrvidéken rablóbandák tűnnek fel. — 
A kormány elnapolta a községtanács1 

választásokat

Délutáni posta.
— M.-V ás árhely, szept. 16. Nyílt sza­

vazás után Orbán Balázs, Lázár Ádám 
50—60 szótöbbséggel meg választattak képvi- 
selőkül. Lelkesedés határtalan.

— Az országgyűlési 48-as párt 
tagjai tegnap a Margitszigeten Kossuth Lajos 
70 dik születés napját közcbéddel ülték meg.

— Tóvölgyi Titusz egy évi fogságra 
ötszáz ít pénzbírságra ítéltetett el.

* Kisujutczán kir szeiint — gya két bizottság Közti sorshúzás utján (helyeslés), 
lúg;árda fog készíttetni. Nagyon helyes. Azon-, A két választás tehát a VI. bizottság fóruma 
bau még arról senki sem gondolkodott, hogy elé kerül.
mnan — nem a háztulajdonosoktól függő —; Császár Bálint Fogaras megye némely 
buzhödt helyek tisztábbá tétessenek, s átalában lakosainak kérvényét nyújtja be, melyben a 
véve az utcza eleje, mint a főuteza kiegészítő képviselőválasztásnak kormányközegek által való 
része, a város tekintélyéhez méltóan rendeztes- elrendelését kérik, minthogy a bizottmány vo-

A „Debreczen1
eredeti

Hl AG AA TÁVIRATAI.
— Brüssel, szept. 17. A „Nord“ 

hirlap megczáfolja azon hirt, mintha Orosz­
ország a császárok összejövetele alkal­
mával a párisi szerződés megsemmisíté­
sét kívánta volna.

— Madrid, szept. 17. A képvise­
lőkamarában azt mondta Zorilla. hogy ő 
egyik párt kedvéért sem ül a kormányon, 
hanem az ország javáért kész élete fel 
áldozásával is védelmezni Amadé királyi 
trónját.

KÖZGAZDASÁG.

Debreczen, szept. 17. Ma piaczunk 
elég gazdag volt mindenféle terményben, mely­
nek folytán az árak csökkenést tüntettek fel; 
mindazáltal a vevők tartózkodók. Kiváló szép 
búza és rozs azonban hamar talált elég magas 
árbani vevőre, csakhogy a vevőknek alapos 
okuk van ily fajhoz csekélyebb minőségűt nem 
venni, mert a hitványabb, szemetes más fajok 
ennek értékét is csökkentenék, sőt tovább 
adását lehetlenné tennék. Azért minden kisebb 
eladónak saját érdekéből nem lehet eléggé 
ajánlanunk, hogy terményeiket minél tisztább 
állapotban igyekezzenek piaczunkra szállítani, 
hogy a kereskedésbe tömöritett nagyobb vásár­
lásokat az által lehetővé, kapóssá tegyék; hogy az 
által a mig egyfelől magoknak is hasznos szol­
gálatot tesznek, más részről a hazai termenyke- 
reskedést élénkítve, a hazai terményhiielt, ter- 
terménybecsét erősitve, a hazai e nembeli gya­
rapodásunkat előmozdítsák. Mai árkeletnek ily 
módcsalását jelezhetjük:

Tiszta őszbuza 12 ft. 40—60 kr. forgó 
búza 11 ft. 40—12 ft. könnyebb 10 ft. 40— 
11 ft. 40 kr. kétsz. 8—9 ft. 20 kr. rozs 6 ft. 
80—7 forint 60 krarczár, árpa 4 forint 20 
—60 krajezár, zab 2 forint 60—80 krajezár, 
köles 5—6 ft. 20 kr ó tengeri 7—8 ft, uj ten­
geri szemes 5.20—30 kr, esős tengeri zsákja 
1.40—50 kr, nagy szekér esős tengeri 40—50 
ft, vad repeze 4.60—70 kr. zsák kolompér 
1.20 kr.

Felébe adandó kaszáló.

Abánki erdőrésze
csőszház közelében, egy lo 
boglyáé — részben szántható . 
száló felébe adandó. Értej 
hetni tulajdonos özvegy T i 1 
Istvánnéval, Nagyváradu 
2082. sz. alatt. 476. i

1872 r

Szalma ron szept. 
ményárak köblönként: tiszta 
kr, kétsz. 10—11 ft, rozs 8- 
—80 kr, zab 1.80—2.20 kr, 
kr. kása 13—14 ft.

14-én piaczi ter- 
buza 12—13.40 

■9 ft. árpa 4.40 
tengeri 9.—9.60

Árverési hirdetés.
A hadházi kir. járásbíróság által ezzerm.i 

közhírré tétetik, miképpen sámsoni lakos ózv R, 
daházv Imrené asszony javára, az alább rae„ 
vezeudő alperesek u. m. Szepesv Pál, Szüc< K-l; ? 
Szikszay Gabor, Nyíri Mihály- Szódray 
Szilagyi Gábor, Szabó János. Tolvaj Sáaáorn.’ 
Arany János Vékony Bálint. Kancza Sándor Tíuh 
Istvánné, Tóth Sándor, özv. Szilágyi Istvánná ™ 
most Kolozsvári Istvánné. Bika Istvánné W 
Janosne Sámson községéhez tartozó közép mar 
tinka keni birtokosoktól mint alperesektől 739 
írt szóíló dézma valtság hrtralés és jaruiékai ere 
jéig lefoglalt bortermés, e folyó évi szept hó25--k 
napjának d. e. 9 órakor a Sámson kőkénhez tar 
tozú martinka kertbe a helyszínén nyilvános ár 
veresen készpénz fizetés me'lett elfogadtatni.

Mely árveréstől a netalán! igénylők tvezikk 
466. § ra való figyelmeztetéssel — jógáiknak meg­
óvása vegeit értesittetvén: árverelm kívánok pe­
dig az abbani részvételre meghivatnak.

Kir. járásbíróság Hadház, 1872. aug. 28.

Bige Sándor sk.
4ö8 3—3 alj. bíró.

Felelős szerk. és kiadótulajdonos: OLÁH KÁROLY.
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Hirdetmény.
A „TISZA BIZTOSÍTÓ ÉS JELZÁLOG BANK“

BE HE EK EK m JE TW BK JE

terén ez ideig felmerült min-

Alaptőke két millió forint oszt. ért.
Van szerencsénk ezennel a n. érd. közönség tudomására juttatni, hogy a nagymélt. magyar kir. 

kereskedelmi minisztérium folyó évi július 21-kén kelt 9192. sz. engedélye alapján, a „Tisza biztosító 
és .jelzálog-bank“ Debreczenben, üzleti működését folyó évi szept. 9-kén megkezdte.

Biztosítunk tűz és jég ellen a lehető legjHiányosabb dijak mellett.
Díjszabályaink megállapításánál kiterjeszkedünk az életbiztosítás 

den ágra és módozatra.
Es a biztositó t. ez. közönségnek két millió ft mellett felvállalt kötelezettségeinkhez képest 

megkívántaié biztosítékot nyújtunk.
Jelzálogbanküzletünk megkezdését később lesz szerencsénk a n. érd. közönséggel tudatni.
Kelt Debreczen, 1872. szeptember hó.

Tisza biztosító és jelzálogbank.
Gróf Dégeníeld Imre elnök,

Móricz Pál első alelnök, Kom lossy Imre második alelnök,
Seb w a r c z Bernát, Bay Bertalan, Fráter Imre,
Móricz Antal, Pusztay Lajos, Makó István.

I gazgató tanácsosok.
Szepessy Kálmán vezérigazgató. Oláh Károly jogtanácsos.
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indulva ki. a töd 
az fenáll, tisztel) 
kell; s ehezképes 
uye is méltatásba 
Által, nem a törv 
gaazkodásnak, ha 
eégnek, ttapedésnl 
zat, miezerint al 
tandó lenne a töf 
javítására ci 
ratnának az alk 
rából.

Mindamelletl 
egyik legtekintélj 
intézményét nem] 
vithatónak nyilv# 
zilk magunkat hil 
akár a delegation 
jiik jónak, akár 
is tartsuk.

Mem akarur 
indokok elsorolás 
tetben már több , 
elmondani; csak] 
hogy képtelenség! 
megbízatást, melJ 
rét haladja; képtj 
oly kiküldetést aí 
des körülmények I 
tét felbalmazza al 
és felelősség] 
kiküldendő irányi 

Már pedig 
bir, melylyel az 
gyűlések nei 
t. i. a nemzetek 
delkeznek a deli 
gyár és az o s ] 
lések jogkö:

S a mellett 
gyár, sem az 
nem számolni 

Amtálfogva, I 
n a k a k i k ü I ( 
f el r n b á .. v a, 
küldő országi 

Ha ez a joí 
fogalma, ha ez 
minden visszásság 

Szükségesség 
delegáció intézmél 

Mert ha vaii 
jón a két szerzői 
nem intézhetik-e 
és megáilapodásol 
vég megerősítés 
gyűlések elé hol 
vám- posta- s ké­
két kormány ele 
két kormány álla 
itásukat orszaggyl 

Hiszen, ha 
nálunk, mind a 
kormány van ; hl 
mányoknak a d 
b ő 1 kell kikérő 

Vajon e ti 
úgy kert-sztü. vili] 
gyűlésen a közös 
delegatiókbav, ml 
ség kifolyásai?!I 

Miért szüks 
képtelenségét in 

Miért szüksé 
elől elvonni 
kincsei, éiete és v| 

A delegatio 
E iéte! magi 

hogy a felelői 
sem kívánja alkl 
szerint felelősök, 
zalainak teljesítési 

Volt már

T M

NEMES
Ilegény I

Irta ScInAal
M ás (

Arthur ezentúl 
s valóságos szóharcj 

E szóharcz gvj 
Arthurnak jól kelle 
Friggának megfelel ti 

Frigga bármi 
azonnal védelmezel] 
mondott.

így telt el nel 
thur egyedül találta 
ben zongora mellett

Debrecen, 1872. Nyomatott részv, tire, könyvnyomdájában.


